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Mindenekelőtt ki kell jelentenem, miszerint 

„Nevelési hiányok"-ban czikkiró nem hü képét 

ja társadalmunk és iskoláink neveltjeinek, hanem 
gy a valóságban nem létező torzképet fest ide- 

bes, türelmetlen hangon, mely hang semmi esetre 

te vall pedagogusra. 
Tanár és tanitó ismeretek tekintetében lehet 

ás-más és egészen különböző agyberendezke- 

éssel ellátva, a mint tanár és tanár is lehet, 

tőt tudós és tudós is lehet; de pedagogus és 

edagogusnak — egy bizonyos fokig – teljesen 

egyenlő agybe endezkedéssel kell birniok s épp 

ez a véleményem mondatja ki velem azt, mi- 

szerint nem hiszem, hogy a ,„Nevelési hiányok" 

ezikkirója ta n ár, sőt egyáltalában nem lehet a 

nevelésnek semmiféle rendü bajnoka. Mert a mit 

e tekintetben czikkelyei elárulnak, az pedagogus- 

agyberendezkedésnek legalább is - — secessiós ! 

Az a kép, a melyet fest a rossz nevelésü 

cisasszonyok (D) és urfiakról-(!), szülőkről, csalá- 

dokról az társadalmunk egyetlen osztályára sem 

Hlik rá. Lehet, hogy egy-két ilyen kitekert figura 

étezik valahol abban a körben, a melyben czikk- 

irónak szerencsétlensége van élni és szemlélődni, 

de az nem általános kép, melyen oly kétségbe- 

esett türelmetlenséggel kellene feljajdulni. 
Hiszen, ha ez igaz állapot volna családban, 

községekben, városokban, iskolákban, ugy azonnal 
haladék nélkül minden községet, iskolát javitó- 

intézetté kellene átalakitanunk és Kraft Ebbing- 

féle megfigyelő osztálylyal ellátnunk, mert itt már 

valósággal kisebb-nagyobb fiók-banditákkal, őrült 

paralitikusokkal volna dolgunk, kik erkölcs, jellem 

s minden tekintetben degenerálvas vannak. 

Szerencse, hogy a társadalom és iskola álta- 

lában nem igy áll, sőt ehez közel sem áll és 

szerencse, hogy tanitóink és tanáraink az ön- 

tudatospedagogi a eszközeinek birtoká- 

ban, bölcs mérséklettel felfegyverkezve, czikkiró 

türelmetlenségével nem birnak s igy fegyelmezés 

dolgában is czélt érnek, mert azt még a leg- 

szükebb agyberendezkedéssel biró kis bicziklis 

pedagogus is tudja, hogy tanitónak, tanárnak s 

mindenféle nevelőnek a nyugodthiggadt- 

ság, szeretetteljes türelem adja 

meg azt a felsőséget, nymbust, 

mely nem a percznyi megfélemlitést idézi elő, 

hanem azt a fegyelmet, a mely már nem is 

kényszeritett állapot, hanem tulajdonképpen min- 

den egyesnél önfegyelmezés s ez az 

ideális czél, a mihez a tanitó, tanár, vagy nevelő 

iránt érzett tisztelet s a nevelők helyes eljárása 

által fölébresztett nemes ambitio vezet. 

Egészen más uton jár tehát a pedagogus, 

mint a minőn a czikk irója hiszi és gondolja. 

s Isten őrizzen, hogy ez a modor behatoljon 

iskolák falai közé! Mert ha tanár, vagy tanitó 

ly hangon beszélnének s igy birálnák el a növen- 

dékek viselkedését s a nevelési eszközök tekinte- 

tében a sarokba állitott valóságos vesszők szere- 

pelnének első helyen s igy nevelés közben a 

megtorló rendszer kerekednék felül, a 

mit már a büntető biróságok is kiküszöbölnek 

eljárásaik intentióiból: akkor ez olyan visszaesést 

jelentene a pedagogia terén, hogy társadalmunk- 

ban, törvénykezésünkben, mindenben vissza kel- 

lene mennünk egy századdal, hogy a kellő össz- 

hang aztán meglegyen. 
S mert a világ állása nem igy van, a Ne- 

velési hiányok IV-ik eczikkében ajánlt orvosságok 
sem válnak be. 

Igenis ezer félszegség, ezer nemtelenség, 

ezer igazságtalanság rontja meg a közélet harmo- 

niáját, késlelteti Isten országának eljöttét, de en- 

nek mélyebb okai vannak s igy gyógyszerei is 

komplikáltabbak, semmint czélt érnénk azzal, ha 

egy pár tanitót a porban meghengergetünk s ma- 

gunkat - 
szemet hunyva — csalhatatlan itélőbiróul fel- 

toljuk — olyan kérdések feélvállu odavetése köz- 

ben, melyekhez absolute semmit sem értünk. 

A mi, sokáig és mindell téren elnyomott, 

elmaradt nemzetünk, midőn békóit levetette, oly 

rohamos kialakulásnunak' indult s mond- 

hatni: oly átmenet nélküli módon, hogy állam- 

életünk és társadalmi életünk minden terén meg 

kellett és meg kell éreznünk a gyors fejlődés 

véznaságát. Ebben a rövid meghatározásban meg 

van némikép magyarázva állam- és társadalmi 

életünk sok tekintetben elviselhetetlen és alapos 

orvoslást igénylő rendszere, a mely rend- 

szer jónak, rossznak, hatalmasnak, elnyomottnak, 

gazdagnak, szegénynek, magas rangunak, népnek, 

mindenkinek terhére van. Érezzük, hogy ez nem 

maradhat igy s nem is marad. Ki fog forrni a 

normális társadalmi és államélet. Mindennek tör- 

vénye van; az egyesek és nemzetek lelki- és 

erkölcsi világának egyaránt. S mindennek a saját 

törvénye szerint kell fejlődnie s nem ugy, amint 

talán némely rövidlátó, górcsövi látókörü egyesek 

gondolják . .. 
Égy kissé magasabb szempontból kell nézni 

és birálni a kényszerküzdelemben nyüzsgő sze- 

gény emberiséget, valamint a rossz gyermekeket, 

sőt még a rossz tanitókat is ! 

HRossz gyermek ! Rossz tanitó! Rossz pap ! 

gstenem, mintha jobbak lehetnének az adott 

körülmények között ? ! 
Nem rossz, nem; higyje el czikkiró ur, nem 

rossz. Csak beteg! Mert betegesen fejlődött a 

rendszer, a társadalom. Miazmás a levegő s en- 

nek megtisztitása nem abból áll, mint némely 

egészségtani ismeretekkel nem biró háziasszony 

levegőtisztitása, hogy lapát-szenen egy kis czukrot 

füstölünk, hogy egy pillanatig legyőzve egyfajta 

rossz illatot, rossz levegőt, még sürübb s igy még 

egészségtelenebb levegőt kapjon a tüdőnk; hanem 

azokat a körülményeket kell eltüntetnünk az egész 

társadalmi rendszerünkből, melyek ezt a baczillus- 

sal s üreslelkü és üresfejü törtetők kiabálásával 

telitett levegőt előidézték. Erre pedig nemcsak a 

nevelés-oktatás terén, hanem igen sok téren, sőt 

minden téren sorompóba kell állani. 

Ebben a társadalmat átalakitó harczban mi 

néptanitók - a ma adott helyzetünkben bár- 

mennyire tisztában vagyunk nagy kötelességeink- 

kel és nagy czéljainkkai: meglehetősen tehetet- 

len, kicsi pontok vagyunk. Erélyünk jórészét el 

kell forgácsolnunk a mindennapi kenyérharczban. 

Rut és megalázó harcz ez Tanár (?) ur! Némelyi- 

künk meg se birja. Erőt vesz rajta az elkesere- 

dés, a kétségbeesés és nem helyes utra téved. 

Szomoruan nézünk utánuk mi, kiknek szerencsénk 

volt erősebbeknek lennünk, de a felelősséget min- 

den jobb sorsra érdemes, nemtelenül, méltatlanul 

eltévedt, elsülyedt, vagy féluton kidőlt nemzet- 

napszámosért éppen azok viselik lelkükön, a 

kiknek a czikkiró ur szerint – életföltételeink 

önérzetes követelése helyett talán dicshymnusokat 

kellene zengenünk . .. A társadalom, a rendszer 

beteg. Gyors volt a tejlődés, vézna és vértelen 

a test, 
Ezt nemcsak – mi nevelők - fogjuk te- 

hát orvosolni, hanem igen is jogosan és köteles- 

ségszerüen közre dolgoznak ebben a nemes mun- 

kában a gazdasági egyesületek, iparkamarák is, 

mindenfajta egyesület, testület. Dolgozzanak is! 
Igy lesz meg a siker, csakis igy ! 

saját nagymérvü gyarlóságaink előtt 

Amig a világ világ lesz, társadalmi osztály- 

különbségek lesznek. Foglalkozás és foglalkozá
s is 

tesz az emberek között különbséget. A foglalko- 

zásmódhoz alakul az emberek nemcsak testi fej- 

lődése, hanem mindenféle lelki tulajdonsága, 

érzékenysége, modora stb. stb 

Éppen azért felette helytelen ajánlat egy 

tanártól az, hogy a testi foglalkozások sürgetése 

közben mindenfajta kisasszonynak csak azt az 

orvosságot ajánlja, hogy álljon dagasztóláb, tisz- 

togató cseber, sütőkemencze mellé, suroljon, me- 

szeljen, vigye az ételt a dolgosoknak ! 

Amint mondám: a különböző társadalmi 

osztályok foglalkozásköre különböző. Nem arról 

van itt szó, hogy szégyen vagy nem szégyen, de 

egyáltalán egy bizonyos foku nevelésen, testi és 

lelki finomságon tul bizonyos foglalkozások össze- 

férhetetlenek. Csupán annyit kérdek: vajjon meny- 

nyire épülne egy finom lelkü s minden durva- 

ságtól megóvott uri leány, tanár ur szerint : 

kisasszony jó nevelése, ha ételkihordás 

közben durva, neveletlen napszámosok, béresek 

izetlen tréfáinak, megjegyzéseinek lenne kitéve ? ! 

Az ilyesmi még csak vita tárgyát sem képezheti. 

Megesnék belé, ha egy tudományos pályára 

készülő ifju jó nevelését az hozná meg s testi, 

lelki, erkölcsi egyensulyát az tartaná fenn, ha 

tenyérhólyagzásig fogná az ekeszarvát, hányná a 

ganét, kaszálna.. . 
Micsoda tulzó, helytelen megitélése ez a ne- 

velésnek! .. . 
A tornázás, testedző játékok, táncz, kor- 

csolyázás mind hiu lelki kitekeredést szülnek ! 

Szeleburdivá, bolonddá tesznek! S ezeket a lelki 

nyavalyákat mind kiirtja a favágás, csebertiszto- 

gatás, mosogatás, kaszálás ! 
Hát a szántóvető, favágó ember, mosogató 

leány és asszony ezer és ezer lelki és erkölcsi 

mételyét miért nem irtja ki ? 
Az ilyen óriás tévedéssel és elfogult itélke- 

zéssel szemben nincs mit beszélni. 

Magyar Földhitelintézet. 
Budapest, márcz. 16. 

A Magyar Földhitelintézet vasárnap délelőtt 

tartotta ez évi rendes közgyülését gróf Dessewfly 

Aurél v. b. t. t. elnöklése mellett. Az ülésen, 

számos notabilitás sorában, Darányi Ignáecz föld- 

mivelésügyi miniszter is megjelent. 

Az igazgatóság jelentését Lukács Antal 

igazgató terjesztette elő. Kiemeli a jelentés, hogy 

az elmult 1902. évet a kamatlábnak olyan nagy- 

mértékü hanyatlása jellemezte, a milyen nálunk 

még soha elő nem fordult. Ez, természetszerü- 

leg, maga után vonta a befektetésre szolgáló ér- 

tékpapirosok s ezek közt az intézet záloglevelei 

árfolyamának az emelkedését, sőt a négy százalé- 

kos záloglevelek árfolyama a névértéket mindin- 

kább megközelitette. Ez a körülmény arra indi- 

totta az igazgatóságot, hogy a hitelt keresőknek 

a 4 százalékosoknál is előnyösebb kölcsönökben 

való részesitése végett ujra megkezdette a köl- 

csöneinek 3 és fél százalékos záloglevelekben 

történő engedélyezését. Az intézet a székelyföldi 

kisbirtokosoknak olcsó kölcsönök adásával segit- 

ségére sietett, nehogy a helyzetük válságosra for- 

duljon. Ez az intézkedés általában üdvösnek bi- 

zonyult. A Székelyföldön szerzett tapasztalatok 

nagy értékkel birnak s megerősitették az igaz- 

gatóságnak azt a meggvőződését, hogy — a 

mennyire szükséges, hogy a kisbirtokosok a köz- 

vetités költségeitől mentes olcsó kölcsönökhöz 

jussanak - épp olyan szükséges, hogy ezek a 

kölcsönök — az esedékes járadékok befizetésére 

s behajtására vonatkozó alkalmas intézkedések 

utján — olcsó kölcsönöknek meg is maradjanak. 



2. oldal. SZÉKELV-UDVARHELY 

Minthogy azonban ehhez kormányzati s esetleg 
törvényhozási intézkedések szükségesek, az igaz- 
gatóság a vonatkozó javaslatait emlékiratba fog- 
lalta s azt a kormányhoz terjesztette, fölajánlva 
az intézet szolgálatát a kölcsönt keresők érde- 
kében. 

Az 1902. év folyamán az intézethez 2003 
jelzálogos kölcsönkérvény érkezett be 52,163.100 
korona kölcsönösszeg erejéig. Megszavaztak 1530 
félnek 34,107.200 koronát s tényleg folyóvá tettek 
897 folyamodónak 24291.200 korona jelzálogos 
kölcsönt. A régi kölcsönökből 516 adós vissza- 
fizetett 6,394.521 Forona 3 fillért. Az intézet 
keletkezésétől fogva engedélyezett kölcsönök ösz- 
szege 631,716,560 koronára rug, a mely 21.008 
adós fél között oszlott meg. A mult év végén 
tényleg fönnállott jelzálogos követelések összege 
300 719.171 korona 99 fillér, a melynek fedezetére 
T782.482.592 korona 30 fillér értékü jelzálog van 
lekötve. Az üzleteredményszámla 971.472 korona 
32 filler tiszta jövedelmet tüntet föl, a melyet 
egész összegében a tartalékalaphoz csatoltak. 

Ezzel az intézet saját szerzeménye 25,259.092 
korona 58 fillérre emelkedik. Fájdalommal emliti 
föl a jelentés azt a veszteséget, a mely az intéze- 
tet Tisza Kálmán, gróf Szapáry István felügyelő- 
bizottsági tagok és Schlauch Lőrincz biboros- 
püspök, az intézet buzgó támogatója elhalálozá- 
sával érte. Javasolta az igazgatóság, hogy az em- 
lékezetüket jegyzőkönyvileg örökitsék meg. (Álta- 
lános helyeslés). 

A jelentés tudomásulvétele s a fölmentés 
megadása után gróf Csáky Albin inditványozta, 
hogy – a mint már a felügyelő bizottság java 
solta - festessék meg Lukács Antal igazgató 
arczképét, a ki negyven év óta viszi nagy szak- 
értelemmel és buzgósággal az intézet ügyeit. (Ál- 
talános helyeslés). Zichy Nándor gróf csatlakozott 
ehhez az inditványhoz s aztán általában nagy 
elismeréssel szólt az intézetnek arról a maga- 
tartásáról, hogy a kölcsönöket könnyebb és elő- 
nyösebb módon folyósitotta. Örömmel látjuk 
mindnyájan - ugymond – az intézet hazafias 
müködésének a haladását s a hitel nyujtásában 
való képességének emelkedését. 

Hlatky Miklós székelyudvarhelyi tanár, az 
Udvarhelyvármegyei Gazdasági Egyesület titkára 
forró köszönetet mondott az intézet vezetőségé- 
nek azért a hazafias gondolkodásáért, a melylyel 
a hitelre szorult székely kisbirtokosok íránt volt. 
Eddigelé ezek, ugymond, ki voltak szolgáltatva a 
vidéki pénzintézetek osztalék-politikájának s an- 
nál jobban esett nekik a Földhitelintézet jóaka- 
rata, mert az idegen nemzetiségek kezében levő 
pénzintézetek már-már egészen kihuzták alóluk a 
talajt. Bizonyos, hogy a Földhitelintézet a Szé 
kelyföldre küldött kirendeltsége költségeiben vesz- 
teséget szenvedett, de ez hazafias szempontból 
olyan nemes cselekedet volt, a mely nem csupán 
a közvetetlenül érdekeltnek, hanem az egész ha- 
zának a háláját kiérdemelte. (Éljenzés). 

Lukács Antal mondott még meleg hangu 
köszönetet az őt ért kitüntetésért s aztán a köz- 
gyülés gróf Teleki Gyulát választotta meg az üre- 
sedésben levő felügyelő-bizottsági helyre. Szép 
jelenet volt, a midőn a választás folyamata alatt, 
Hlatky Miklós oda lépett Darányi Ígnácz föld- 
mivelésügyi miniszterhez s a székelység nevében 
meghatott hangon mondott neki hálás köszönetet 
mindazért, a mit érettük tett. A miniszter igen 
nyájas módon biztositotta a székelyek derék kül- 
döttjét, hogy a jóvoltukat ezentul jis mindig szi- 
vén fogja viselni. 

Az alapitók gyülésén, a melyet gróf Csáky 
Albin elnöklésével tartottak, uj alapitókul elfogad- 
ták : gróf Hadik-Barkóczy Jánost és gróf Zichy 
Aladárt, a felügyelő-bizottságba pedig beválasz- 
tották : gróf Hadik-Barkóczy Jánost, báró Gerliczy 
Ferenczet és Földváry Elemért. — A közgyülés 
az elnöklő gróf Dessewffy Aurél éltetése mellett 
ért véget. 

A gostautalványok kitöltése. A postaszabály- 
zatok szerint a postautalványok pénzrovataiban 
az utalványozott összeg beirása után üresen ma- 
radó hézagokat a feladónak vastag tolvonásokkal 
ki kell tölteni. Mindamellett ugy a felvevő, mint 
a kézbesitő postahivatalok a rendeletek ellen még 
mindig gyakran vétenek s ezáltal a kincstár 
nagyobbmérvü kárositását vonták maguk után. A 
miniszter ennek következtében ujólag elrendelte 
és szigoruan utasitotta a posta- (és távirda) hi- 
vatalokat, hogy a postautalványok felvétele, illetve 
a kifizetésre beérkező postautalványok kezelése 
körül a már kiadott rendeletekhez pontosan alkal- 
mazkodjanak: 

Udvarhelyvármegye szarvasmarha- 

rövid idő alatt tenyészetéből igen sikerült 

tenyésztése. 

— Közli: lengyelfalvi báró Orbán Ottv. 
(2. folyt.) 

Udvarhelyvármegyeben első volt Ugron Ju- 
nos, Ugron Zoltárn édesapja, aki szentmihályi 
birtokán megkezdelte a tiszta erdélyi faj szarvas- 
marha tenyésztését, a mezőségről és az akkori 
Maros-székből bevasárolt elsőrangu tiszta erdé- 
lyi faj jellegü anyatehenekkel. Azokhoz tiszta 
erdélyi faj bikákat használt apaállatoknák es igy 

pel- 
dányok kerültek ki: Szentmihályi birtokán nem 
volt tenyésztéséhez alkalmas legelője, sem pedig 
ahoz megkivántató minőségü takarmánya. Seges- 
vár városától bérben fogadta a czelinai grólf. 
Betblen-fele birtokot, mely abban az időben első 
osztályu bőforrásokkal biró legelőből és kitünő 
fünemeket termő kaszálókból állott. Szarvas- 
marha tenyésztését áthalyezte tehát Czelinára 
és ott meglepő szép eredménynyel folytatta. 
Ugron János kezdette meg e vármegyében a 
birtokosok közül a tömeges tenyészbika nevelést. 
Ezen czélra szentmihályi birtokán egy bika- 
borju-nevelő szép kőistállót épittetett. Ábban ne- 
velte külön, nagy gonddal a bikákat. Tenyész- 
tési iránya minden más fajta marha kizárásával 
a tiszta erdélyi faj szarvasmarha volt. Sajnos, 
hogy éppen abban az időben, amikor szarvas- 
marha tenyésztése fokról-fokra emelkedett, be- 
következett halálával megsemmisült, mert fia 
Ugron Zoltán akkor kiskoru lévén, az állományt 
szabad kézből árverésen eladták s igy azon ér- 
tékes tenyészanyag, a melyet Ugron János össze- 
hozott, széjjel kallódott. 

Abban az időben Pálffy Dénes édesatyja id. 
Pálffy Dénes is folytatott andrásfalvi és küsmődi 
birtokain kisebb mérvü szarvasmarha-tenyésztést, 
igen válogatott minőségü, tiszta erdélyi faj anya- 
tehenekkel. 

Ugron János után a vármegyének legtávo- 
labb eső részében a Párcziumban egy szerény 
fiatal gazda tünt fel, a ki a tiszta erdélyi faj 
szarvasmarha tenyésztése iránt 
lődni. Ezen fiatal gazda Sperker 
ki visszavonulva magányában, szentdemeteri bir- 
tokán hozzá kezdett a tiszta erdélyi faj szarvas- 
marha tenyésztéséhez. Miután bírtoka abban az 
időben a középnagyságu birtokok közé tartozott 
és anyagi viszonyai is szerények voltak, rohamos 
nagy befektetéseket nem igen birt tenni a te- 
nyészanyag beszerzésére, hanem kevés-számu, de 
igen megválogatott első minőségü tenyészanyag- 
gal kezdette meg a tenyésztést Az irány Sperker 
Ferencznél is a tiszta erdélyi faj szarvasmarha 
tenyésztéss volt. Az apaállatokat nagy szakérte- 
lemmel és a legszigorubb birálattal választotta ki 
tenyésztési czéljaira. Nem azt nézte, hogy azok- 
nak mi az ára, hanem azt, hogy milyen a minő- 
ségük. Ha kétszeres árt kellett is fizetni egy si- 
került apaállatért, ugy sem vonakodott az áldo- 
zatot meghozni, mert a biztos siker elérése volt 
főtörekvése. A tenyészanyák beszerzésénél sem 
kimélte a pénzt, de csak jót és tökéletes kellé- 
kekkel biró anyagot vett meg. Igy fejlesztelte 
fokról-fokra a tiszta erdélyi faj szarvasmarha- 
tenyésztést. Rövid idő alatt az Erdélyben Kolozs- 
várt megtartott kiállitásokon Sperker Ferencz szép 
tenyésztése egyedeivel felvette a versenyt a leg- 
régibb erdélyi törzstenyésztésekkel szembe is. 
Kezdetben nehéz volt a küzdelem, mert nem 
akarták türni, hogy a fiatal, szerény kezdő 
fölényre vergődjék a régi tenyésztők felett, de 
azért ha kezdetben az első dijakat, nem is nyerte 
el, később versenytársait 
szoritotta. És elkövetkezett azon idő, a mikor a 
kolozsvári kiállitásokon, a hol Erdély legjobb hir- 

kezdett érdek- 

névre vergődött tenyésztői versenyeztek vele, az 
elsőbbséget kivivta magának, mert az első dijakat 
ő hozta el. 

Később 1896-ban szarvasmarha-tenyésztése 
már olyan magas szinvonalon állott, hogy az 
ezeréves országos kiállitáson Budapesten ő Fel- 
sége a király is magas dicséretével tüntette ki 
Sperker Ferenczet és azonkivül a biráló bizott- 
ságok is az elsőbb dijakat itélték oda neki. Ma 
már tenyésztése Erdélyben és Magyarországon is 
az elsők között foglal helyet. Tenyészbikái a leg- 
magasabb árakban kelnek el és nem bir azokból 
annyit felnevelni, hogy magas árban el ne kelje- 
nek. S ha üszők, vagy korosabb tehenek kerülnek 
nála eladásra, azok felett a vevők versenyeznek, 
hogy ki vehesse meg. (Folyt. köv.) 

Ferencz volt, a 

hová-tovább háttérbe 

Márczius 15-ét városunkban is hazafia, lelkesedéssek ünnepelték meg az összes közép. iskolák, valamint a kő- és agyagipari szakiskola – a nagy nap delelőttjen. Mindenütt igazi ha- zafias erzelem, rendithetetlen fajszeretet és a nagyidők nagy emberei iránti hálás emlétezés vonult végig a gazdag és valtozatos müsorokon melyek mindeniket megelőzőleg egész terjedel- mükben közöltük volt lapunkban. Az iskolai ünnepségek legkimagaslóbb szereplője Morascher Hugó zenetanár volt, aki a középiskoláknak igen rövid időközökben kezdődött ünnepélyein bámúula- tos ügyességgel oldotta meg nem könnyü feladatait. Ugy a sorrendben első állami szakiskola, mint a kir. főreáliskola, róm. kath. főgimnázium és ev, 
ref. kollegium ifjusága teljes mértékben érvényre juttatta szép müsorát s minden egyes elő- adó derekasan megállotta helyét. Valóban büszkeség és jóleső öröm tölthette el az egyes intézetek tanár-karait az elért sikerek förlött, a melyet nagybán emelt a tanárok közremüködése is. Delután a Székely Dalegylet és kereskedő- 
ifjusági kör szintén műsoros ünnepélyei, valamint este a tisztviselői kör közös vacsorája voltak. A Dalegylet ünnepélyére óriási közönség sereglett össze a Budapest-szálló disztermébe. A Székely Dalegylet énekszámai, Tompa Árpád taná al- 
kalmi felolvavása, Csiki Albert szavalata mind sikerült számai voltak a müűsornak Legkima- gaslóbb pontja azonban Dózsa Sárika szavalata 
volt, melyet zajos tapsvihar követett, 

— Kitüntetés. Emlitettük már lapunkban, 
hogy a király Rusz János helybeli m. kir. esendőr- 
őrsparanecsnokot a koronás ezüst érdemkereszttel 
tüntette ki, Mint nekünk irják - Kernhaber Adolf 
m. kir. honvédalezredes e hó 14-én igen szép 
és buzditó beszéd kiséretében tüzte fel a hosz- 
szas, érdemes szolgálat jelvényét Rusz mellére 
Csikszeredában. Az ünnepségen, melyet a kitün- 
tetett tiszteletére rögtönöztek, ugy a csikszeredai 
honvédtiszti kar, mint szépszámu közönség, vala- 
mint a csendőrség és a honvédség is megjelent 
s lelkes óváczióban részesitették Rusz őrsparancs- 
nokot. Este pedig közvacsorát rendeztek és gya- 
kori felköszöntökben éltették a derék őrmestert. 
— j ügyvéd. Dr Vass Lajos tehetséges fiatal ügyvéd e hó 15-én a csődbejutott székely- egyleti takarékpénztár épületében ügyvédi irodá- 

ját megnyitotta, 

— pPénzügyi kinevezések A pénzügyi m. kir. miniszter Wáger AÁlajos pécsi végzett joghall- 
gatót pénzügyi fogalmazó-gyakornoknak ; Losch- dorfer Kálmán helybeli pénzügyi dijtalan szám. gyarnokot dijas számgyakornoknak nevezte ki a helybeli m. kir. pénzügyigazgatósághoz, illetve az e mellé rendelt számvevőséghez. 

—– Katonai gyakorlatok. A tartalékosok 1a- 
vaszi fegyvergyakorlata folyó évi április 27-től 
május 9-éig lesz Beszterczén. A póttartalékosok pedig folyó évi május 11-től 23-ig és május 25-től junius 6-ig vonulnak he Székelyüdvar- 
helyre. 

H 1 ai lótékonyczélm müűkedvelői előadás. A Polgári önképző és segélyző egylet. könyvtára 
javára az egylet kebeléből alakult szinházi mü- kedvelői társaság által Székelyudvarhelyt, 1903 évi márczius 22-én, (vasárnap) a Budapest-szálló uj szintermében adatik: Milimár i. 1000 
arany frank pályadijadijat nyert népszinmü 4 felvonásban dalokkal, irta: Almási Tihamér. Sze- mélyek: Boros, pékmester Harth Frigyes. Rebi, 
a felesége Fischer Ferenczné. Ferencz, fiok Csiki Albert. Sajtár Mihály, öreg majoros Fogolyán Sándor. Jóska, a fia Mészáros Zoltán. Vera, a 
nevelt leánya Herman Helén. Özv. Korcsákné az arany stigliez korcsma tulajdonosnéja Mántó Irén. Tini, a leánya Mészáros Róza. Fini, a 
leánya Flórián Mariska. Viola, jogász Novák Já- 
nos. Fehér, jogász Kohl István, Szeles, jogász 
Kovács István. Herschel Móricz, ágens Szabó Gyula. Vandraák, kárpitos Sándor Ferencz. Sorsl, pinczér Korcsáknénál Wallinger István. Zsuzsa, szolgáló Boroséknál Holstein Regina. Janó, tót- mindenes Sajtárnál Tréfa József. Rendőrbiztos Biró Árpád. Diákok, külvárosi nép. Helyszin: Budapest egyik külvárosa. Helyárak: Páholy 6 korona, 1. rendü körszék 1-1I. sor és oldalszék 1 korona 60 fillér, II. rendü 1 korona 20 fillér tanulójegy 50 fillér, földszinti álló 80 fillér, kar- zati ülő 1-II. sor 80 fillér többi sorok 60 fI- 



SZEKELY-UDVARHELY 3. oldat. 

arzati állóhely 40 fillér. Kezdete este pont 

órakor. Jegyek előre válthatók Gyertyánffy 

könyvkereskedésében, előadás napján az 

t helyiségében, este a pénztárnál. Felülfize- 

köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyug- 

tnak A terem tütve lesz. A mükedvelő
 tár- 

nem kimélve semmi fáradságot hozza 

e Almási Tihamér e remek népszinmüűvét, 

kból es a jótékonyeczél iránti tekintetből a 

zönseég pártfogását kéri a mükedvelő tár- 

MHadapródiskolai jelöltek felvétele a cs. 
nagyszebeni hadapródiskolába. Az 1903 

04. iskolai év kezdetén (szeptember közepe) 

hadapródiskola 1. évfolyamába körülbelül 40 

fog felvetetni. A II. és III. évf. jelöltek csak 

dés esetén vétetnek fel, mig a IV. évfo- 

ba való felvétel nincs megengedve. A fel- 

i folyamodványok legkésőbb augusztus hó 
ig és csakis a folyó 1902-1903 iskolai 

egész évi iskolai bizonyitvány átvétele 

, a hadapródiskola parancsnokságához kül- 

ők be. A felvételi feltételekben a jövő 1903 

04. tanév kezdetén következő ujitások lesz- 

életbe léptetve: a) A felvételre vonatkozó 

ályokban felsorolt felszerel si tárgyak be- 

zése (6 garnitura fehérnemüű és kesztyűü és 

t czipő) a szülőktől (gyámtól) többé nem 

eltetik. b) Vagyontalan jelöltek, kik j e l e s 

Jai bizonyitványt mutatnak fel és a felvételi 

gát is jeles eredménynyel állják meg. 

[g csak 24 korona évi tanpénzt fizetnek, mig 
a dapródiskolában is a jeles eredményben 

adnak. 
, – Kénos község ifjusága által márczius 

- n rendezett nemzeti ünnepély és tánczmulat- 

1 minden tekintetben a legszebb sikerrel vég- 
Kött. Vári Albert lelkes beszédben méltatta a 

nap emlékét. Foris Jula, Nyisztor Áron, 
P e Mária, Foris Mózes. Foris Sándor, Máté 

n mükedvelők sok ügyesseggel, közmegelé- 
ésre adták elő a Csonka honvéd. czimü 
müvet. Sándor Mária értelmesen és lelkesen 
ralta Petőfi .Talpra magyarl cziműü költe 

vét. Az ifjuság szépen énekelte előbb a him- 
zt, majd a szózatot. Az anyagi eredmény is 
szép, amennyiben az ünnepely a szekely- 

arhelyen építendő unitárius templom javára 
adások leszámitása után - 25 korona 30 
, azaz huszonöt korona 30 fillért hozott, 
összeg rendeltetési helyére fog juttatni. A 

mint a szereplőknek is köszönet. De köszö- 
illeti Sándor Mózes helybeli körjegyző utat, 
a jótékonyczél érdekében öt koronát felül- 
ni sziveskedett, valamint a helybeli zenekar 

tettel kedvezményes árért zenéltek s ezáltal 
iszta jövedelmet mintegy hat koronával gya- 
itották. Felülfizettek nieg Vári Albert 60 fil- 
és Firtos Áron 40 fillért, amiért szintén kö- 
netet mond arendezőség. 
—- Ujraépülő hidak. A helybeli kir. épité- 

ti hivatal igen tekintélyes számu mütárgynak 
itását és ujraépitését hozza javaslatba a folyó 
e. Igen óhajtandó, hogy a tervezet aztán való- 
h testet is öltsön s azt az illetékes felsőbb 
óságok jóváhagyják ebben az inséges időszak- 

. Sőt feltétlenül szükséges, hogy mielőtt a 
ári munkaidő beállana — valamelyes inség- 
élylyel a legtöbb utvonalon kivánatos munkák 
anatba vételével keresethez juttassuk népün- 
, mely munka nélkül vándorolni kénytelen. 
zelebbről a homoródszentpál -daróczi 20. sz. 
ra lesz árlejtés mintegy 4000 korona költség 
jéig. Mult hónapban az oklánd—vargyasi ut- 
al épitésén körülbelől 50 ember dolgozott. 
rvbe vannak véve a következő mütárgyak javi- 
ai: a székelyudvarhely—parajdi 5. sz. 300 K, 
enyéd—zetelaka—gvergyói 1. sz. 300 K, ugyan- 
a T. sz. 3530 K, a felsőboldogasszonyfalva - 

sőrákosi 46. sz. 1200 K, a bikás -baczoni 13. 
600 K, a székelykeresztur -szentdemeteri 14. 
500 K, ugyanott a 22. sz. 300 K, a székely- 

resztur—szentléleki 39. sz. 100 K és ugyanott 
41. sz. mütárgy javitása 150 K kőrülbelőli 
ltséggel van előrányozva. 
= Márczius 15-ike Muzsnábau. A csak nem 

tos vezetők az 
ellemi irány : 

üünnepelyre s ott a nézőtéren első sorban jelöl- 

t kükbe a nagy idők édes fájó emlékeit: feszült 

A 

ezéséri s a mükedvelők begyakorlásáért 
a Sándor tanitót illeti a főérdem, amiért néki 

ait, akik szintén a jótékony czélra való te- 

tünően sikerült s fényes bizonyságául szolgált 
nak, hogy a hivatásuk magaslatán álló, tapin- 

s a nép erkölcsi és 
.lehet községi biró. 

e 

Az ,„ifjusági egyesület" hivatott vezetője Jakab 
Józsetf áll. isk. igazgató-tanitó és az egyesülettel 
kapcsolatos »dalköre szakavatott vezetője Szath- 
máry Lajos áll. tanité megmutatták már ily rö- 
vid idő alatt is, hogy milyen megbecsülhetetlen 
kultur tényezőt bir egy község a lelkes, szorgal- 
mas tanitókban, kik fáradságos pályájuk napi 
kötelességein kivül valódi népnevelői missziót is 
teljesitenek s a székely kérdés megoldásához, 
hangyaszorgalommal s teljes önzetlenséggel hozzá- 
járulnak. A muzsnai ifjusági egyesület s igy a 
nép erkölcsi es szellemi haladásában nagy resze 
van az egyesület lelkes, buzgó elnökének Kádár 
Dénes ev. ref. lelkésznek is, ki széleskörü kép- 

zettségét igazi lelkipásztorként a nép iránt ér- 
zett humanitással a község ifjusága és egész 
népe erkölcsi és szellemi tökéletesitése körül 
értékesiti s a kin az ifjuság és a nép osztatlan 
szeretettel és rajongással csügg. Csakis ily ve- 
zetők példája es igéje válhatik testé, csakis ilyen 
vezetéssel eérhető el a népnevelés eszményi 

4 czélja Az ünnepély kezdete előtt megható volt a 
Muzsnában még élő 48-as agg harczosok bevo- 

nulása, kiket a tapintatos vezetők és rendezők 

4 gyönged figyelemmel kikutattak s meghivtak az 

tek ki számukra helyet. Az öregek iránt általá- 

nos volt az érdeklődes. A hazafias dalokat, sza- 

valatokat, beszeédeket, melyek visszaidézték lel- 

figyelemmel és sokat mondó fejbólintásokkal ki- 
sérték. Ugy a szabatosan előadott énekszámok, 

mint a szavalatok a gondos, betanitásról és nagy 
igyekezetről tanuskodtak és egytől egyig hatást 

keltettek. De a legkimagaslóbb programmszáma 
volt az ünnepélynek Jakab József ig. tanitó al- 

kalmi beszéde, mely általános lelkesedésre ra- 

gadta a hallgatóságol és Kádár Dénes ref. lel- 
kész ifjusági egyesületi elnök bezáró l eszéde, 
melyben a szabadság, egyenlőség, testvériség 

eszméjének valódi értelmét és lenyegét különö- 
sen azon szempontból tárgyalta és ismertette az 

ifjuság és nép előtt, melyek ezen fenséges esz- 
mek ferde értelmezése által igen alkalmasak 
arra, hogy a társadalom különböző foglalkozásu 
osztályai között az annyira szükséges és üd- 

vös békét s igy a nemzet boldogulhatását, 
gyarapodását aláássák. Nagyhatásu beszede lel- 
kes éljenzésre ragadta a hallgatóságot. A sike- 
rült ünnepély után tánczra perdült az ifjuság s' 
mulatott reggelig dicséretreméltó helyes, illedel- 
mes viselkedéssel, szolid módon. x 

- pPályázat. A homoródi járás főszol 
birói állására folyó évi április hó 
rólag lehet pályázni. A választás az április 6-án 

meg artandó tavaszi közgyülésen történik meg. 
Pályázati kérvények Udvarhelyvármegye főispán- 

i jához eczimezendők. 

Demeter Dénes homoródkarácsonfalvi 
unitárius lelkesznek, lapunk munkatársának a 

földmivelésügyi miniszter ,a népkönyvtár intéz- 
ményeének nepszerüsitése körűl kifejtett köz- 
hasznu tevékenysége elismeréseül" 50 korona 
jutalmat adományozott. 

—- A földgáz használhatósága. A furt ártézi 
kutak még kisebb furási átméret mellett is oly 
nagy mennyiségben szolgáltatják a földgázt, ,me- 
tánt", mely nagyobb erőkifejtésre is alkalmas. 
Ezen főldgázt (metánt) már évek óta Norvégiá- 
an parasztházak világitására, sőt Püspök-La- 
dányban a Máv. állomásán és most ujabban a 
gyárak egyikében Aradon is felhasználják. A 423 
méter mély kut óránkint nem kevesebb, mint 11 köb- 
méter gázt szolgáltat, mely elég 150 lóerő munka- 
képességére. A kilogrammonkinti kaloriája 16.000. 
(tehát háromszor annyi, mint a legjobb széné, 
4000 kaloriával több, mint a világitó gázé), a 
világitásra, fütési és erőkifejtési czélokra legalkal- 
masabb gáz. A földgáz (metán) hivatva volna 
városunk világitását is szolgáltatni, sőt egyes 
ipartelepeknél, mint erőfejlesztőnak szintén nagy 
szerepe nyilnék. khhez csak egy közponii gép- 
telep volna szükséges és első sorban ártézi kut 
furása, ami – tekintve rossz ivóvizeinket 
egészségügyi szempontból is városunkban meg- 

fontolandó lenne. 
— Halálozás. Vorzatz Antal vármegyei nyu- 

galmazott főlevéltárnok munkás életének T2-ik 

ga- 

v 

g megalakult, illetve ujjá szervezett muzsnai évében e hó 14 én elhalt. Temetése – melyen 
usági egyesület igen szép hazafias ünnepélyt vármegyénk tisztviselői kara élén a fő- és alispán- 

Mndezett a negyvennyolczas események emlé- nal teljes számban megjelent - a róm kath. 
Mre márczius 15-én, mely minden tekintetben vallás szertartásai szerint e hó 16-án nagy rész- 

vét mellett volt városunkban. 

Akik nem leheotnek községi birók. A Ku 
ria kimondotta, hogy szatócs és mészáros 

-
 

deletek értelmében ugyanis a birónak kötelessége 
a szatócsüzleteket és mészárszékeket időről-időre 
megvizsgálni, illetőleg ellenőrizni. Önmagával 
szemben azonban ennek a kötelezettségének a 
biró nem tehet eleget, ha maga is mészáros 
vagy szatócs. 

— Az országos vásár. E hó 15-17-én vá- 
rosunkban az országos állatvásár igen jól sikerült. 
Felhajtottak mintegy 10,000 állatot s ebből el- 
adtak 1800 darabot. Az ökör párja 6–700 ko- 
rona között került vételre, a mely nálunk a le- 
hető legjobb ár. A kirakó vásár tegnap folyt le 
— igen lanyha vételkedv mellett. 

— KEözségi és körjegyzőink Gálffy István 
elnök vezetésével kedden közgyülést tartottak, 
melyről jövő számunkban hozunk tudósitást. 

- Nemzetiségi kérdés a Tiszaparton. A 
„Sz. N."-ban olvassuk ezt az okos történetkét: 
Nyirfa-seprüvel, lapáttal, kapanyéllel, mindenféle 
furott-faragott szerszámmal megrakott tutaj kötött 
ki ma korán reggel a Tiszaparton. Mikor igy nyi- 
logat már a tavasz, nagy kelete van már ilyen 
kezbevaló eszköznek bent is, a ház körül, kint is 
a földeken, — aztán sokszor ujat kell venni a 
magyarnak, mert a régiből, ki elkopott már, ki 
meg elhányodott a télen, hogy kézben nem for- 
gott. Meg is lepték a portékát, alig pakolództak 
ki a gazdák: egy nagy, kóczos öreg oláh, meg a 
legényfia. Egy tul a tiszai sváb vetett először sze- 
met a villanyelekre, akinek egy rácz ember segi- 
tett a válogatásban. Hamarosan ki is szemeltek 
egy szép szál husángot, aminek a sváb mindjárt 
meg is tudakolta az árát, persze a maga ékes 
szülötte-nyelvén. Az öreg oláh pedig ránézett a 
fiatal oláhra, aki is rántott egyet a vállán, mire 
aztán egyformán csóválgatták a fejüket, hogy an- 
nak világosan nix dájts volt az értelme. Aztán a 
rácz igyekezett interpretálni a társát, persze ő is 
a maga nyelvén, hanem ennek se igen lett több 
eredménye. Mindössze annyi, hogy őt már szó- 
beli válaszra is érdemesitette Róma zsiroshaju 
sarjadéka, amit megint a vevő szándékába levő 
atyafiak nem értettek meg. Igy folyt aztán a dis- 
buta oláhul, ráczul és svábul, mig a fiatalabb 
Juon meg nem unta a sok hiábavaló lapátolást 
és bele nem akaszkodott a sáb karjába : 

— Nem tudod a magyarul? 
— A ja, mi velünk tudja jól megbeszélni a 

magyar — örült neki az eszmének a fehért strim- 
flis magyar – mit kóstolja neked ez a rut? 

— EÉEtven pész – válaszolák az oláhék. 
—– Sok, sok — vélte a rácz is magyarul — 

b-ikéig bezá- 

nem 
A fennálló tönványek és ren- 

negyven péz elég neki, gyengeségért. 
(áégre is negyvenöt krajczárba egyeztek ki, 

mert ha nem magyarul is, magyar ember szava- 
járásával mondotta az öreg mosolyogva : 

— Elsé vevét nem akarok elereszteni. 
A szegedi magyar pedig, aki nyirfaseprők 

irányában nézelődött odakint és hallotta ezt a 
diskurzust, melyet az ő elbeszélése szerint irtunk 
meg, ezzel a talpraesett nézettel mondott kritiká 
a kis nemzetiségi gyülekezetről : : 

—– Lám, milyen egyszerű nyitja van annak 
a sokat nyaggatott nemzetiségi kérdésnek, az isten- 
fáját ennek a sok irigy nácziónak! Csak nem köll 
velük a maguk nyelve szerint diskurálni, mind- 
járt tud magyarul még a legmegátalkodottabb is. 
Csakhogy mi olyan oktalan népek vagyunk, hogy 
ha egy idegen vetődik közénk, inkább tizen beszé- 
lünk az ő kedvéért az ő nyelvén, minthogy ő a 
mienket megtanulja, 

Alaptalan rágalmakat szórt a helybeli 
kerületi betegsegélyző pénztárra egy – érdeme 
szerint — igen szük-körben forgó ujságocska. 
Czáfolásába nem tartjuk érdemesnek belebocsát- 
kozni. Azonban a m t közönség azon kis részé- 
nek tájékozására, a mely talán elolvasta volna a 
bizonyos közismeretü okból rendszeresen üzött 
támadást – annyit kivánunk megjegyezni, hogy 
a pénztár müködésének elbirálására hivatott első-. 
foku iparhatóság 754-903. sz. iratában e pénz- 
tárnak legközelebbről is elismerését uvilvánitotta 
rendes hivatalos vizsgálatából kifolyólag. 

Szerkesztői üzenetek. 
—- — Igaza van. Mindenki komisz piszkálódásnak 

mondja az egész förmedvényt. Különben is ne csodálkozzék, 
hiszen indokolatlan vádaskodásainak az alapja: kenyér- 
irigység, mely – ugy látszik – nyugodni nem hagyja. 
Furcsa természet biz az, de - sajnos - némelyek tel- 
hetetlenek. Mindent magukhoz kaparintanának; nem azért, 

hogy talán szükségük volna reá - hanem, hogy másnak 
ne jusson semmi. Nekünk nyugodt a lelkiismeretüdnk, mert 
mi mindig a való igazat mondtuk. A béka addig fujja ma- 

gát, mig kipukkad. 

Kiváncsi. Mult számunk ,Nyilt tér"-i közleménye a 

beküldő rendelkezése szerint maradt — aláirás nélkül. 



kir. aljárásbiró. ! 

4. oldal. 

– Egy mártással egy óráig lehet irni a Turule szab. tollbetét használatával. Minden tollhoz alkalmazható ! Évekig is eltart. Egy drb 10 filtér. Egyedül kapható Udvarhelyvármegye te- rületén a „Székely-Udvarhely- kiadóbivatalában (B e t e g h Pál könyv-, papir-, iró- és rajzszer- kereskedése) Székelyudvarhelyt. Ezen tollbetét egyszerüsége, használhatósága és olcsóságánál fogva páratlanul all Hazai ipar ! 
lálmány ! 

—– Kiadó lakás. Székelyudvarhelyt, Kossuth- utcza 31. sz. a. egy 4 szoba, konyha, kamra, kettős pincze s ez utóbbiban mosókonyha és sütő- kemencze ápril 24-től kiadó. Bővebb felvilágositás e lap kiadóhivatalában nyerhető. 

— Mindenki tudja, hogy a Mauthner-féle impregnált takarmányrépamag a legnagyobb ter- mést adja, hogy konybakerti magvaiból a leg- jobb főzelék és zöldség terem és hogy virág- magvaiból fakad a legszebb virág. Szóval a Mauthner-féle magvak a legjobbak, készletei a legnagyobbak és árai igen olcsók. 
tzttttmtommmmrmm 

1960-908. tikvi szám. 

Hirdetmény. 
Homoród-Szentpál község telekkönyve bir- tokszabályozás következtében átalakitatott és ezzel egyidejüleg azokra az ingatlanokra nézve, ame- lyekre az 1886. évi 29. t.-ez., az 1889. évi 38. 1-cz. és 1891, évi 16-ik törvényezikkek a tényle- ges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rende- lik, az 1892. évi t.-cz.-ben szabályozott eljárás a telekjegyzőkönyvi bejegyzések helyesbitésével kap- esolatosan foganatosittatott. 
Ez azzal a felhivással tétetik közzé. 
1. Hogy mindazok, kik az 1886. ávi 29. t.-cz. 15. és 16. §-ai alapján, ideértve e S§-oknak az 1889. évi 98. t.-ez. 5. és ő. §-aiban és az 1891. évi 16. t.-ez. 15. §. a) pontjában foglalt kiegészitéseit is, valamint az 1889. évi 38. t.-ez. 7. §. a) és 1891. 16. t.-cz. 15. §. b) pontja alap- ján essközölt bejegyzések, vagy az 1886. évi 29. t.-cz. 22. §. alapján történt törlések érvénytelen- ségét kimutathatják, e végből törlési keresetüket hat hónap alatt, vagyis 1903. évi szeptember 26-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi hatóság- 

hoz nyujtsák be, mert az ezen meg nem hosszab- bitható határidő eltelte után inditott törlési kere- set annak a harmadik személynek, ki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szol- 
gálhat. 

2. Hogy mindazok, kik az 1886. évi 29. 
t.-cz. 16. és 18. §-ainak eseteiben, ideértve az utóbbi §-ainak az 1889. évi 38. t-ez. 3. és 6. §-aiban foglalt kiegészitéseit is, a tényleges birto- 
kos tulajdonjogának bejegyzése ellenébén ellen- 
mondással élni kivánnak, irásbeli ellenmondásukat hat hónap alatt, vagyis 1903. szeptember 26-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyujt- sák be, mert ezen meg nem hosszabitható záros határidő eltelte után ellenmondásuk többé figye- 
lembe nem vétetik. 

83. Hogy mindazok, kik a telekkönyv átala- kitása tárgyában tett intézkedések által nemkü- lönben azok, kik az 1. és 2. pontban körülirt eseteken kivül az 1892. évi 29. t-cz. szerinti el- járás és az ennek folyamán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jogokat bármely irányban sértve vélik, ideértve azckat is, kik a tulajdonjog arányával az 1889. évi 38. t-cz 16. §. alapján történt bejegyzését sérelmesnek tartják, e tekintetbeu felszólalásukat tartalmazó kérvé- nyüket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 1903. szeptember 26-ik napjáig bezáró- lag nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabbit- ható záros határidő eltelte után az átalakitáskor közbejött téves bevezetésből származó bárminemü 

mammnrz 

Magyar ta- 

Ferencz sésfürdőjén meleg fürdő kapható. A fürdő- 

SZEKELY-UDVARHELY. 23 szám 
Apró hirdetések. 

E rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betüvel 
8S üllérért közöl a kiadóhivatal. 

s SÓSFÚRDŐI! 
Minden hétfőn, szombaton és vasárnap a Gergely 

szobák és az ezek előtt levő folyosó fütve van. Egy 
kádfürdő ruhával 4ö kr. 

Legfinomabb czukrász-sü- 
Ernszt Győrg csukrá- 

tem én , e k szetatan Szekely-U dvarhelyt 
Főtér, piaczsor) kaphatók, Vidéki megrendelések ; P kaphatok. 
gyorsan és pontosan teljesíittetnek. 

Nagy gyümölcsös és veteményes kert azonnal ha- 
szonbérbe adó. Szombatfalván, a vasuti átjárón 
tul, vasutat érintő, 3, három holdnyi területtel, 
jól bekertelve több évekre is, haszonbérbe adó. 
Értekezketni : tulajdonos Sandner Imréné szül. 
Koncz Irma es. és kir. alezredesné urnővel Szász- 
városon, vagy Koncz Ármin gyógyszerészszel, Szé- 
kelvudvarhelyt. 

Kiadó telelk. A vasutiindóbázzal szem- 
a - . ben, á csendőrségi lak- 

tanya közvetlen szomszédságában lévő kert ha- 
szonbérbe adó, Értekezhetni e lap kiadóhivata- 
lában. 

REMEKIRO 
KÉPES KÖNYVTÁRA 

Igen előnyös részletfizetésre kapható 
a „SZÉKELY-UDVARHELY kiadóhivatalában. 

Székelyudvarhelyt. 

- Székelyudvar! 

szám alatt fekvő épületes beltelek egy utczai 
egy udvari lakással együtt azonnal eladó-[ 
tekezhetni e lap kiadóhivatalában. 

k Helybeli „Zálogkölcs 
Kiadó lakás. intézet és betéti pér 
tár" szombatfalvi városrészben, Mikó utcza 6 
alatt levő 3 szoba, konyha és melléképületekl 
ellátott házas telke, kerthelyiséggel együtt hasz 
bérbe ki-, esetleg örökáron eladó. Érteke 
lehet Gyarmathy Ferencz elnök- gazgató urn 
Székelyudvarhely, 1903. márcz. 12. Biró Áron 
igazgató. 
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= STANDARD 
életbiztositó-társaság Edingburghban, An- 

irkesz 
ir. pos' 

golhon. - Alapittatott 1825. S 

Magyarországi fiók: 

Budapest, IV. Kossuth Lajos-uteza 4. szám. ara 
(Standard palota.) 

. 32,000000 K. Ne Évi bevétel 

Kiutalt nyereményrészek 
Vagyon . 260,000000 , hány 
Halálesetek folytán kifizetve 520,000.000 ,, A 

A „Standardó kötvényeinek nevezetesebb előnyel: ékely 
Kétségtelen biztonság. Alacsony dijak. Sza- oOr itk 
bad világkötvények. Kölvények érvényben n ri k 
lartása dijfizetesek elmulasztásánál. Tőkési- ból á 
tés és előre megállapitott visszaváltási érték. enek 
Megtámadhatatlanság. Feltétlen fizetés ön- ert ti 
gyilkosság esetében egyévi fennállás után. Hczán 
Szabad háboru-biztositás népfölkelők ré- 
szére. Dijtáblázatok kivánatra küldetnek. 
Bővebb felvilágositás a Székely-Udvarhely- 
kiadóhivatalában Székelyudvarhelyt (Kossuth- 

utcza) nyerhető. 

don, 
s utá 

hval h 

ha 
orót 

Bevásárlásnál ügyeljünk, hogy minden darab szappamon a 
SCHICHT név vagy valamelyik tenti védjegy rajta legyen. 

em el 
ompá 
Te el 
ertelé. 
a né 

em v 
r az m 

ittek 

,szarvas jegye „kulcs 
Eegjobb, legkiadósabb és azért : 

a legolecsóbb szappan. hs x , 
Mindenütt kapható. 

Ment minden káros alkatrásztő 1 

M 
Tinódi 

x Állattenyésztő gazdák figyelmébe ! 

népsze 
gattam 

kortár: 

igényeket, jóhiszemű harmadik személyek irányá- ban többé nem érvényesithetik, az emlitett be- 
jegyzéseket pedig csak a törvény rendes utján és Csak az időközben nyilvánkönvyjogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül tá- 
madhatják meg. 
Egyuttal figyelmeztetnek azok a felek, kik a hitelesitő bizottságnak eredeti okiratokat adtakvát, 

hogy a mennyiben azokhoz egyszersmind egy- 
szerü másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyujtanak, az eredetieket e telekkönyvi hatóságnál átvehetik. 

A kir. járásbiróság, mint telekönyvi ható- 
ságtól. 

Oklándon, 1903. márczius 14. 

Máthé Dénes, 
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Nyomatott a kiadó- és laptulajdonos Betegh Pál könyv 

tenyészállat-kiállitást 

Az . kborolt, Alsófehérvármegyei Gazdasági Egyesület: égies 
Nagy-Enyeden, 1903. május hó 4-én kétség 

eszem 

ából 

Dijazás alá esnek : yekke 
1. Magyar erdélyi fajtánál: községi bikák, l Ha pl borjas tehenek, tenyésztehenek és üszők. ről te 
II. Havasi esetleg pinzgaui fajtánál: 1-3 azt m 

éves bikák, tehenek és üszők. képze III. Sertés : Kisbirtokosok kanjai. kállu 
IV. Jühok: Kisbirtokosok kosai. 
Kitüzve 500 különböző dij ezer korona 

erdei 
san e 

értékben. hallat 
Bejelentések intézendők Székelyhidy és isr 

Viktor gazd. egyes. titkár urhoz Nagy- ÉEnyedre, hol szóln 
a kiállitást illetőleg bővebb felvilágositás nyerhető. gyon 

10gy vnyomdájában Székelyudvarhelyt 1903. dig a 
1 
A A 


